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A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség 
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Sietnie.
Az ünnep mindig bizonyos fokig az 

érzelmek és hangulatok meg finomodását, a 
szenvedélyek elcsitulásdt és hogy úgy mond
jam, egy kellemes szélcsendet hoz a min
dennapi életbe, Így volt ez már ősidőktől 
fogva, A lelkek szinte epedve várták az 
ünnepek közeledtét, mely hitük épülésére, 
megerősödésére szolgált. Szünetelt a munka, 
megpihentek a dologban elfáradt izmok és 
idegek. Jártak azután az ünnepekkel bizo
nyos külsőségek is: egy-egy új ruha, cipő, 
más egyéb kellék, mellyel igyekezett az em
ber külsőleg is kifejezésre juttatni, hogy 
ezek a napok különböznek a munka nap

jaitól. Figyelmesek voltunk szeretteink, ked
veseink, a hozzánktartozók iránt egy-egy 
ajándékkal, mellyel örömöt igyekeztünk sze
rezni annak, ki szivünkhöz közelebb áll, ki 
reánk nézve nem idegen. Igyekeztünk örö
möt szerezni még az idegennek is, kivel a 
sors keze bizonyos ridegséggel bánt: meg
ajándékoztuk a szegényeket.

De jött az a szomorú és kegyetlenül 
gyászos sorsfordulat, melyet úgy emlege
tünk, hogy „a háború11 és megszállta a 
lelkeket egy sötét, nyomasztó nemtörődöm
ség, úrrá lett a lelkeken egy rideg fásult
ság, mely a felébaráti szeretet helyébe a 
kapzsiságot, az önérdeket, a hideg üzleti 
szellemet oltotta. A röviddel azelőtt még 
kegyes lelkek borzadály nélkül hallották, 
hogy mint hullnak a legderekabb férfiak 
ezrei rakásra a csatamezőn, hogy vezért és 
közembert egymásra dobálnak- egy közös 
verembe, hogy a legnemesebb férfiak hul
láin hollók osztozkodnak, hogy hősök, had
vezérek, lángelmék s a nép egyszerű fiai 
beérik százan egy fakereszttel, hogy hideg
vérrel rúgják félre a koponyát, mely teg
nap még egy félisten volt. .. ekkor meg
szűnt a mi lelkünk ünneplése, mert ki
veszett belőle a szeretet, a Krisztus által 
hirdetett felébaráti szeretet, mely még el
lenségeinek is megbocsátani kész.

Ez a rettenetes sorsfordulát •millió és 
millió értékes életet vett áldozatul, milliárd 
és százmillióivá kárt okozott anyagiakban, 
de a legnagyobb rombolást, a fel nem ér
tékelhető pusztulást a lelkeken okozta. Ezért 
nincs ma nekünk igazi ünneplésünk, ezért 
nem várjuk vágyó várakozással az ünne
pek közeledtét: Pedig amíg nem ■ lakozik 
szivünkben ismét a Krisztusi szeretet, nem 
lesz a keresztényi megértés, a samaritánusi 
önfeláldozás tetteink rugója, óh, addig, 
addig . . . hiába ostromoljuk panaszainkkal 
az eget, el nem jő a mi országunk és 
nem lesei e földön soha igaz, ünnep
lésünk.

TÁVIATOK. '
(Saját tudósítónktól.)

A nemzetgyűlés.
■ Budapest, május 12.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 
órakor nyitotta meg Rakovszky István 
elnök. A költségvetési javaslat tárgyalá
sának tartamára kimondották a sürgős
séget. Zákány Gyula szólal fel. ezután a 
költségvetés vitájához. Kifogásolja a ren
deletekkel való kormányzást. A törvé
nyek tiszteletét csak úgy érhetjük el, ha 
a legszigorúbban ügyelünk arra, hogy a 
törvényhozás a saját törvényeinek a ha
táskörében mozogjon. A törvénypótló 
rendeleteknek csak akkor lehet szerepük, 
mikor az ország akarata törvény-formá
jában nem nyilvánulhat meg. Nem akarja 
a rendeletekkel való kormányzás törvé
nyességét kétségbevonni, de ennek csak 
akkor van helye, ha nincs meg a lehe
tősége a törvényhozási úton való rendel
kezésnek. Magyarországot rendeletekkel 
kényszerítették a világháborúba, a forra
dalomba és a kommunizmusba. Az in
ternálásra is törvényt kell hozni és inter
nálni csak bírói ítélet alapján lehessen, 
amint az a francia büntetőjogban is bent 
van.

Csontos Imre reflektál ezután And- 
rássy múltkori beszédére, aki annak az 
aggályának adott kifejezést, hogy a kis
gazdák osztálypolitikát folytatnak. Ki
jelenti, hogy osztálypolitikát nem foly
tatnak. Kérdi, hogy milyen álláspontra 
kellett volna helyezkednie a kisgazdapárt
nak, ki töltötte volna be helyüket a nem
zetgyűlésen? Nem mi védtük a felső és 
középosztályokat? Ne essék zokon And- 
rássynak, hogy itt szereplünk a parla
mentben. Mi a háború előidézéséhez 
semmivel hozzá nem járultunk. Minket 
nem kérdezett senki és a háború terheit 
mégis a kisgazda-osztály vállalta magára. 
Mi arra törekszünk, hogy az osztályok 
közötti zárfalat ledöntsük. (Élénk éljen
zés a kisgazdapárton).

A német jegyzék átadása.. '
Páris, május 12.

,A M. T. 1. jelenti: Mutius, a német 
békedelegáció elnöke, a birodalmi kan
cellár nevében kora délután átadta Briand 
miniszterelnöknek a német jegyzék szöve
gét azzal -a kijelentéssel, hogy a néme
tek a szövetségesek május 5-iki ultumá- 
tumát elfogadják.

. Brüsszel, május. 5.
Lauberg, a brüsszeli német ügyvivő' 

ugyanilyen lépést tett a belga kormánynál.

.Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen"

Pünkösd.
Tizenegy tanítvány égre emelt szem

mel néz a távozó Mester után, szemükben 
a félelem és csüggedés tükröződik vissza. 
Kábúltan, szinte megdermedten állanak 
ott. Már felhő takarja a názáreti. Jézust, 
midőn mellettük hang emelkedik: „Gal- 
lileabeli férfiak, mit állatok,, nézvén a 
mennybe ?“ — A kábultságból magukhoz 
térve a kérdő hangra, Jeruzsálembe tér
nek, hogy a Mester parancsa szerint meg
várnák: „az Atyának ígéretét".

Mig velük volt a feltámadott Úr, 
óh! addig büszkék, bátrak voltak ök; 
mindennap várták, hogy a Mester — a 
Messiás — munkába fog; meg is kér
dezik: „Uram! avagy nem ez időben 
építed-é meg Izraelnek országát?!"

Az Úr távozott, Izrael országa nin
csen ' sehol, az első helyek a király körül 
betöltetlenek, mitévők legyenek, mihez 
fogjanak ? .. . Várni, várniegyelőre 
ez a jelszó — az ígért; Vigasztalót, ki 
„velők marad, mindörökké*, „megtanítja 
mindenekre a csüggedöket". ' ■

Együtt maradnak tehát Jeruzsálem
ben — az áruló Júdás helyett új apos
tolt választanak — s „mikor a Pünkösd 
napja eljött, valának egy akarattal együtt. 
Akkor nagy hirtelenséggel lön az égből,, 
mintegy sebesén zúgó szélnek zendülése, 
mely -elfelé az egész házat, melyben ül
nek vala. ÉS látónak kettős tüzes nyel
veket és üle mindenikre azok közül. 
Megtelének mindnyájan szentlélekkel".

Mint pezsdült a vér ereikben, mint 
dobogott a szivük, mint . ragyogott az 
arcuk az isteni dicsfénytől, az erőtől, 
mely át meg átjárta minden idegüket! 
Hogy eloszlott a félelem,' a csüggedés, 
a kábulat, a dermedtség, mely azelőtt 
elzsibbasztó egész lényüket!

Ott látjuk Pétert, ki az elárult, el
itéit Mestert a főpap udvarában három
szor megtagadta. íme, most felkél, szól, 
hangja mint viharé zúg át az álmélkodó 
és kétkedő tömegen. íme, a félénk, kis
hitű, ingatag Péter hőssé lett már, nem 
f^l már nyíltan kimondani véleményét, 
nem tagadja meg, sőt Isten fiának vallja, 
kit Isten feltámasztott a halálból, „mely 
dolognak mi mindnyájan bizonyságai 
vagyunk". -

És a kétkedő tömeg hinni kezd s 
az apostol hivó szavára megkeresztelke- 
dik, veszi a Szentlelket! Vagyonát meg-
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ja, kenyerét megátegi, az igazi apos- 
az evafiöéliurtimal 

ik s minden napon egytttt, 
rattal dicséri az Istent, 
volt az Isteni lélek csudája az 

ünkö8d Ünnepén! De hát azóta 
soha nem tett csodát ez a . titkos Erő, 

' soha nem nyilvánult az emberek között ?!
Megszűnt Istennek lelke működni, a föl
dön?!.; . . Oh nem! Az Isten lelke él!/ 
A lélek, mely áz első ■ Pünkösdkor ki-/ 
töltetett, munkálkodik folyvást! Avagy á 
legutóbbi időben is nem-e ez a lélek' 
hivott megtérni bennünket, nem-e ez a

- lélek adott erőt nekünk, hogy széttörjük 
a sötétség hatalmának reánk rakott bék
lyóit, hogy kérjük s vágyva-várjuk az 

. evangéliumot, melyből az Isten lelke szól? 
, Avagy nem az Úr lelke beszél-e az ige- 

- hirdetők által, kik megtérésre, egyező 
akaratra, szeretette hívnak, hogy mi is 
egyakarattal dicsérjük az Istent?! . . .

A közelgő Pünkösd Ünnepén sok

A mi nagygyűlésünk.
A Felsővárosi R. Katii. Olvasókörben.

1921 április 16.
(Folytatás.)

Díszei. Előadó: Horváth László: Ház
helyek dolgában az előadó nem tud felvilágo
sítást adni. A községnek 200 hold közlegelőre 
volna szüksége, amely hg. Esterházy Miklós 
kismartoni lakosnak kilenc község határában 
elterülő birtokából volna megszerezhető. Kis
bérieteket nem adtak ki, sőt a hercegi urada
lomból 2000 holdat bérlő Brunner Ernő még 
azokat a kisbérieteket is visszavonta, melyeket 
az- elmúlt gazdasági évben adott" a gazdáknak, 
olyan indokolással, hogy az idén a bérletet le 
kell hagynia s azért nem ad kisbérletet

A nagygyűlés határozatképen kimondja, 
hogy a közlegelő dolgában kérvénnyel fordul 
a nagybirtokos hg. Esterházyhoz, kisbérietek 
dolgában pedig közvetlen a földmivelésügyi 
.minisztériumhoz.

Dabroncz. Előadó: Pajot József: A 
községnek közlegelője nincs, holott pedig a 
marhaállomány nagyságához képest legalább 
200 hold közlegelőre volna szükség, amely 
gróf Széchenyi Pálné és Szegedy Gina birto
kából kielégíthető lenne. Házhely ügyében a 
szükséges lépések megtörténtek. Házhelyeket a 
községi .tanító földjéből lehetne kihasítani. Ez 
áz ügy ma a földmivelésügyi minisztériumban 
ván. Az előadó kéri a házhelyek ügyének meg- 
sürgetését. Kisbériét van, de nagyon kévék, 
körülbelül még 60 embernek volna igénye 
kisbériéire.

A nogygyü/és határozatiiag kimondja, hogy 
a közlegelő ügyében kérvénnyel fordul gróf 
Széchényi Pálnéhoz, a házhelyek ügyét pedig 
á Kér. Kisgazda- és Földmives-Szövetség Ve
zetősége révén megsürgetted a földmivelésügyi 
minisztériumban. Ugyancsak intézkedni fog a 
kisbérietek ügyében is.

Pajor József: Igen tisztelt Nagygyűlés 1 
Dabroncz község ügyében még előadni kívánom 
azon visszás körülményt, hogy a község hatá
rában élterülő Ötvös és Dergecs pusztákon az 
aratási munkálatokat éveken keresztül Dabroncz 
község lakosai végezték. A folyó gazdasági 
esztendőben értesülésünk szerint idegen arató
munkásokat akarnák szerződtetni. Kérem a 
Mélyen tisztelt Nagygyűlést, amennyiben mód
jában áll, méltóztasséic ez ügyben is együttes 
határozattal intézkedni.

Dienes S. elnök: Igen tisztelt Nagygyűlés! 
Az aratómunkások szerződtetésére vonatkozólag 
van a földmivelésügyi minisztériumnak egy 
rendelete, amely kimondja, hogy aratómunkáfrá 
elsősorban az illető község lakosai alkalma
zandók. Ilyenek nemlétele esetében a környék
beliek és-csak legvégső sorban alkalmazhatók 
idegenek. Azon indítvánnyal járulok a Mélyén 

millió ember keresi, majd fel a templo
mokat, imaházakat, keresi, várja a Sítsb 
telket, hogy kitöltessék rá. Óh! de mit 
ér csupán várni, ha nem készülőnk be- 
fogadására, ha né® lesz festőnk igazit' 
a létek templomává?! Atért á S®fntléte| 
csak odaszáll, esik ott líkoiík} hol álé 
hfe munkás szeretet vifi!

Oh, Isten lelke, szállj hozzánk, la-, 
kozzál mibennünk, szegény magyarokban! 
Munkálj közöttünk! Mint zúgó szél, éb
reszd az alvó sziveket, mint tavaszi szellő 
fakaszd a jónak csiráját a kemény szi- 

’ vekben, "mint nyári napsugár érleld a 
szeretet nemes gyümölcseit, hisz oly 
nagy, oly véghetetlenül nagy szükségünk 
van reád, mint talán eddig soha nem volt!

Jövel,- óh áldott Szentlélek, erősítsd 
leikeinkben a hit, erkölcs és hazaszeretet 
hármas szent füzét, hogy mindannyian 
egy szívvel, egy lélekkel dicsérhessük 
Isten nagyságát mi, szegény elcsüggedt, 
félénk, kétkedő magyarok. o.

tisztelt Nagygyűlés elé, hogy a dolog sürgős
ségére való tekintettel — mert hiszen ha ide
geneket szerződtetnek aratómunkára, esetleg a 
község lakosságának legnagyobb része ez évben 
kenyér nélkül marad — forduljunk táviratilag 
haladéktalan intézkedést kérve, á . földmivelés
ügyi minisztériumhoz és ugyancsak távirattal 
a sümegi főszolgabíróhoz..

Barabás Lajos (Nagyacsád): Igén tisztelt 
Nagygyűlés I Nem tudhatjuk mi az oka annak, 
hogy a község lakosságát arató munkára miért 
nem alkalmazzák? Lehet/ hogy az az oka, hogy 
az illetők a nagybirtok tulajdonosával szemben 
kommunista izü követelésekkel állottak elő és 
ilyen magaviseletét is tanúsítottak. Ezért az el
nök ur által előterjesztett indítványhoz azon 
pótindítvánnyal járulok, hogy áz elküldendő 
táviratokat olyan értelemben" fogalmazza meg 
a nagygyűlés, hogyha az alkalmazandó község
beli munkások ugyanolyan bérért dolgoznak, 
mint a többi munkások és úgy erkölcsi, mint 
politikai tekintetben teljesén megbízhatók, ak
kor ők legyenek első sorban alkalmazandók 
aratási munkára.

Dienes S. elnök: Mélyen tisztelt Nagy
gyűlés! Készséggel magamévá tésíem Barabás 
úr pótindítványát és kérem a nagygyűlést a 
táviratokra vonatkozó előbbi, indítványomat Ba
rabás úr pótindltványával kiegészítve elfogadni 
méltóztassék.

A nagygyűlés ilyen értelemben, határoz.
Fityeháza. Előadó: Szabolics György: 

Házhelyre 55 ember jogosult, a házhelyrendező
bizottság ttlegállápításá Szerint. A bizottság 
már ki is jelölte a házhelyekét. Egyéb ihtéz- 

■ kedés e tekintetben még ném történt. A köz
ségi közlegelő kevés. Körülbelül még 200 holdra 
volna még a községnek szüksége. Ez a köz
legelő herceg Batthyány-Strattmann (Körmend) 
nagybirtokostól volna megszerezhető. A birto
kot most Kéri Jenő bírja bérben. A községnek 
szüksége volttá mégpedig sürgősen 3 apaállat 
eltartására 10 hold kaszálóra. Ezt a kaszálót a 
Kéri-féle bérletből lehetne megszerezni.

A nagygyűlés a házhelyek ügyét az ille
tékes hatóságnál forszírozni fogja, a közlegélő 
dolgában kérvénnyel fordul Batthyány herceg
hez, az apaállatok eltartásáhaz szükséges ka- 
szálíó figyébéft Kéri bérlőhöz és egyben a 
földmivelésügyi miniszterhez..

Gyulakeszi. Előadók: Németh M. Aladár, 
Cseh Sándor és Illés Pál: A házhelyek ügyében. 
az intézkedés megtörtént. A házhelyeket ki is 
jelölték, az árat pedig 100 K-ban állapították 
meg. A községben van egy a herceg Esterházy 
uradalmához tartozó nagyobb belsőség, ame
lyen ma egy rossz jégverem áll. Ebből 4 ház- 
lielyigénylö igényét ki lehetne elégíteni. A köz
ségnek 400 hold köziegelőre volna szüksége, 
amely a hercegi legelőből kielégíthető volna. 
Kisbériét kevés és pedig annyira, hogy á köz

ség lakósságánát 70%-a idegenbe jár el arató 
murára. A herttgi birtokból irtnvdt köttege- 
lőt a község Wtóssága már a twltban isii'*- 
háfc. -

A nagygySléS határozatilag kimondja, hogy 
úgf a házhelyek, mi,nt a közlegelő, nemkülön
ben pedig a kisbérietek Ügyében kérvénnyel . 
fog fordulni herceg Esterházy Miklóshoz.

Gégáttfa. Előadó: hehdvay József: Ház
helyek -ügye rendben -van. fCM) hold köziegelőre 
volna szükség, mely Szegedy Gina birtokából - / 
lenne megszerezhető. Egyben kisbérietek is eb- / 
bői a birtokból volnának könnyen bérbeadha- \ 
tők. Előadja továbbá, hogy Küllei Jánosnak 40 /
hőid birtoka van a közös legelőben. Ezt a köz
ség a maga részére szeretné megszerezni. Kéri, 
hogy a közgyűlés határozatképpen mondja ki, 
miszerint utasítja a szövetség vezetőségét, hogy 
úgy a közlegelő, mint kisbérietek dolgában az 
illetékeseknél 'a szükséges lépéseket tegye meg.

A nagygyűlés ilyen .értelemben határoz.
Malimba/ Előadó: Kauker István: Ház

helyek ügye el van intézve. A községnek 250 
’ hold köziegelőre volna szüksége, amely Preisach 
Gábor és fia birtokából volna fedezhető. Szük
sége volna a községnek továbbá 6 hold kaszá
lóra is apaállatok tartása céljából. Kisbérlet 
kevés.

A nagygyűlés megkeresi Preisach Gábor 
és fiát a közlegelő ügyében. A kaszáló dolgá
ban pedig Csorba Györgyöt s mindkettőt a kis
bérietek kiadása tárgyában.

Hetyefő. Előadók : Varga István és Bódis 
Imre: A házhelyek ügyében az intézkedés meg
történt. 17 igényjogosult van. A tulajdonos 
azonban 35 K-át kér □-ölenként és ezt az igény
lők megfizetni nem tudják. A községnek 7 hold 
a közlegelője, mely az állatállomány nagyságá
hoz képest egyáltalán semminek mondható. Még 
legalább 50 hold közlegelőre volna szükség, 
amelyet a csornai premontrei rendtől lehetne 
megszerezni. Kisbériéire 28 igénylő van. Kis
bérietet egyáltalán nem adtak ki.

A nagygyűlés határozatképen kimondja, 
hogy a kisbérietek dolgában sürgős kérvénnyel 
fordul a földmivelésügyi minisztériumhoz, a 
házhelyek és közíegeíŐ ügyében pedig a csor
nai premontrei téridhez.

Kékkút. EÍÓádÓk: Átohös István és Var
jai Jenő. Házhelyekbe igénylő nincs. Közlege
lőre nagy síükáége volná a községnek és pedig . 
legalább 90 holdra. Ez a közlegelő megszerez
hető volna a községgel határos Kerkápoly-féle 
állami alapítványi birtokból, melyből kisbérietek 
is kikerülnének. Áz előadó kéri á nagygyűlést, 
miszerint utasítsa a Szövetség vezetőségét, hogy 

. keresse meg a földmivelésügyi minisztériumot 
a fent megnevezett állámi birtok eladása tár
gyában. ■

A nagygűlés ilyen értelemben határoz.
Kövágóörs. Előadó: Tobak András: A 

házhelyek dolga rendben van. Közlegelőnk is 
van, igát, hogy -héttl elég, dé á község jéleri-- 
légi viszonyai között ezt megnagyobbítani nem 
lehet. Kisbérlet nem elegendő. A község birtok
szükségletén csak oly módon lehetne segíteni,, 
ha gróf Esterházy Sándornak a község hatá
rában elterülő 20 hold szőlője és BŐ hold bir- , 
toka a tulajdonostól megvásárolható Volna.

A nagygyűlés kimondja, hogy utasítja a 
Szövetség vezetőségét, miszerint a fenti két 
birtoktest eladására vonatkozóan lépjen érint
kezésbe jjjdonossal.

Kisájiá Előadó: Illés Bálint: Közlegelő 
egyáltalán nincs. rvasmarha-áílomány 300 
drb. A béréit legelő Ű-Öl esik égy ál
latra. A községben van elsőbüki Nagy Sán
dornak 81 kát. hold birtoka. Ezt szeretné a 
község örök áron megszerezni. Van továbbá a 
községben 1360 kát. hold kiterjedésű birtok, 
amely lovag Freistádtler Jenő tulajdonát ké
pezi. Ezt jelenleg Neu Jenő bírja bérben..Kéri 
az előadó, mondja ki a nagygyűlés, miszerint 
Utasítja a Szövetsz vezetőségét, ttogy aZ 1360 
tat. hold birtok eladására vonatkozólag ke
resse meg lovag Freistádtler Jenőt. Ebből az 
1360 holdból Kisapáti, Szigligef, Hegymagás 
és Némeétördeiriidz községek kaphatnának koz-, 
légélőt éS Kfcbérfetét. Kisapáti községnek öly 
sanyarú a helyzete, hogy egy áltatra 540 n-öL 
legelő, egy emberre pedig 460 O-öl szántóföld 
jut és igy 30—40 ember, mint földnélküii föld
munkás, hadiliszten kénytelen tengődni, addig,

:t
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mig a zsidó tulajdonos zsidó bérlője 3060 kát. 
hold birtokon évi 2000 korona bér mellett dus- 
kálódik.

Dienes elnök hosszabb előterjesztése után 
kimondja a nagygyűlés, hogy a Szövetség út
ján kérvénnyel fordul lovag Freistadtleríiez a 
birtok el-, illetve bérbeadása tárgyában s egy
ben a földmivelésügyi minisztériumban meg
teszi a szükséges lépéseket.

\ - Lésenczéistvánd. Előadó': Púpos Jó-
■.zsef: A házhelyeit ügye teljesen rendben'van. 
A községnek 250 kát. hold közlegeiőre volna- 
szüksége,-ez gróf Deim János 16.000 holdas 
birtokából könnyen fedezhető volna, annál is 
inkább, mert tudomás szerint gróf Deim cseh 
állampolgár. Kisbériéire van 30 igényjogosult, 
ezek igénye is az említett birtokból lenne ki
elégíthető. Szüksége lenne a községnek apa
állatok eltartása céljából 6 hold kaszálóra, me
lyet gróf Esterházy Pái birtokából kell kérni. 
Van a község határában egy halastó, melyet 
csak nemrégen létesítettek s amely az urada
lomnak semmiféle hasznot nem hajt és a köz
ségnek is nagy kárt okoz. Leghelyesebb lenne, 
ha ezt a aasznot nem hajtó tavat visszaállíta
nák kaszálónak és ezt adnák apaállatok tartá
sára bérbe vagy örökbe a községnek.

A nagygyűlés határozalilag kimondja, hogy, 
a kisbérietek kiadása iránt a szükséges lépé
seket megteszi gróf Dei'mnél, a földművelésügyi, 
illetve a külügyminisztérium útján. A kaszáló 
bérbeadása és a halastó megszüntetése iránt 
megkeresi gróf Esterházy Pált.

Mindszentkálla. Előadó: Hoffmann ■ 
Gyula. Házhelyek dolgában az intézkedés meg
történt, de az igénylőket elijesztették különféle 
lehetetlen híresztelésekkel. Közlegelője elég van 
a községnek, kisbérietekre azonban nagy szük
ség volna. Ez a kérdés is megoldható lenne, 
ha Kékkút község kiküldöttje által előadott 
formában a község határában elterülő Kerká- 
poly-féle állami alapítványi birtokot a községek 
közt legalább bérletre megosztanák.

Dienes elnök: Több községből érkezett 
a Szövetséghez értesítés, hogy a házhelyigény
lőket különböző lehetetlen mesékkel igyekeznek 
elriasztani attój, hogy törvényben ' gyökerező 
jogaikat érvényesítsék. A törvényen, mely előbb 
2 évben szabta meg a házak felépítését, máris 
történt változtatás, amennyiben ezt a határidőt 
5 évre hosszabbították meg. És bizonyos va
gyok afelől, ha ez alatt az idő alatt viszonyaink 
annyira nem javulnának, hogy a házak felépí
tése r.e legyen szinte a lehetetlenséggel hatá
ros, úgy ezt a ma 5 évre szóló terminust is 
meg fogják ismét hosszabbítani. Ne hagyja 
magát senki igénye érvényesítésénél befolyá
solni, ha alkalma és a legcsekélyebb módja 
van házhelyszerzésre, használja fel a most kí
nálkozó alkalmat, mert úgy lehet, később ke
servesen megbánhatja, hogy légből kapott 
mende-tnondáknak ült fel. Kérem a nagygyű
lést, méltóztassék oly irányban határozni, hogy 
a Mindszentkálla község kisbérletei dolgában 
forduljon Szövetségünk kérelemmel a földmive
lésügyi minisztériumhoz.

A nagygyűlés ily értelemben határoz.
Mencshely. Előadó: . Kovács Gyula : 

Házhelyigénylő nincs. Más tekintetben pedig 
a község úgy van körülzárva a szomszédos 
községekből, hogy nagybirtok nincs, hanem 
köröskörül a szomszédos községek birtokai te
rülnek el. így terjeszkedni a mai állapotok közt 
lehetetlen. Igényünk nincs.

A nagygyűlés tudomásul veszi a beje
lentést.

Nagyacsád. Előadó: Barabás Lajos: 
Házlielyigénylők vannak, de mert pénzünk 
nincs a vételhez,' így aligha is fognak ház
helyekhez jutni. Közlegelője nincs a községnek; 
pedig 250 hold legelőre volna szüksége, mely 
elsősorban gróf Esterházy Sándor birtokából 
volna igénybevető. .Van a község határában 
még özv. Varjas Adolfnénak egy 60 kát. holdat 
kitevő birtoka, mely jelenleg bérbe van adva. 
Ezt a birtokot szeretné a község kivenni kis
bérietek céljaira, esetleg megvásárolni örökáron.

A nagygyűlés kimondja, hogy közlegelö 
létesíthetése céljából kérvénnyel fordul gróf 
Esterházy Sándorhoz, Varjas Adolfnéhoz pedig, 
hogy a 60 hold birtokot adja el, vagy adja 
bérbe a községnek.

Barabás Lajos: Még egy fájdalmas kér

désre kell a nagygyűlés figyelmét felhívnom és j 
a lehető legsürgősebb intézkedést kérni. Nagy
acsád község teljesen sík vidéken fekszik, úgy, 
hogy temetkezésre alkalmas terület a község-, 
ben nincs. Egy kis emelkedettebb domb van, 
mely temetőnek alkalmas lenne és ez özv. Var
jas Adolfné tulajdona. Jártunk; a nevezett tú- 
lajdonosnő jogtanácsosánál Pápán és kértük, 
eszközölje ki, hogy a tulajdónosnő temető cél
jaira adjon el égy. holdat az említett dombos 
'részből a község lakosságának. A jogtanácsos 
elutasított bennünket kérelmünkkel és ma ott. 
.állunk, hogyha a régi temetőnkben még két 
sír részére üresen lévő terület is megtelik, nem 
fogjuk tudni halottainkat hova temetni, legfel
jebb a vízbe és mocsárba. Temetőnk ügyében 
kérünk sürgős intézkedést.

Dienes elnök : Mélyen tisztelt közgyűlés ! 
Lelkem mélyéig megrendülve hallom és hallja, 
azt hiszem, velem együtt a gyűlés mindenegyes 
tagja Barabás tanító úr bejelentését. Egy köz
ség temető nélkül a huszadik század derekán 
szinte még elképzelni is merész. Hát idáig ju
tottunk volna Magyarországon, hogy még annyi 
földre sincs jogunk, hogy fáradt testünk meg
pihen. Vájjon mi történne Nagyacsád község
ben, ha történetesen — 'mit Isten ne adjon — 
egy pusztító járvány ütne ki, mely megtize
delné a lakosságot!? Hát ezért ontottak száz
ezrek és százezrek vértengert, ezért áldoztak 
vagyont és életet azokért, kik itthon nyugodtan 
híztak és vagyonosodtak a háború alatt, hogy, 
most még drága pénzért sem . kaphat temető
helyet az őskeresztény magyar a feltolakodott 
jövevényektől. Lelkem igaz mély keserűséggel 
telik meg, hogy még tizarasznyi földre sem 
számíthat az, ki másokért esetleg mindent oda
adott. Kérem a m. t. nagygyűlést, fejezze ki 
legmélyebb megbotránk(<ását az eset fölött és ■ 
adja meg a felhatalmazást a Szövetségnek, hogy 
ilyen értelemben forduljon táviratilag a vár
megye alispánjához, a földmivelésügyi és bel
ügyminisztériumhoz, sürgős, haladéktalan or
voslást kérve és kérve a Varjas-féle birtokból 
a temetőhöz szükséges terület haladéktalan ki
sajátítsák, (Általános helyeslés)..

A nagygyűlés ilyen értelemben határoz.
Somogyszentmiklós. Előadó: Tóth 

Miklós: A házhelyekre jogosultak már meg 
vannak állapítva, a házhelyeknek alkalmas te
rület is, azonban az ár tekintetében nem tud
tunk megegyezésre jutni. Ármegállapító bizott
ság kiküldését kérjük. Közlégelőnk van, de ke
vés, a gróf KeglevichTéle birtokból lehetne 
kiegészíteni és pedig 353’A holddal, melyre 
nézve már alkuban,is vagyunk, de az uradalom 
mindig magasabb árt szab meg. Ugyanígy ál
lunk a kisbérietekkel*is. E tekintetben is sze
retnénk a döntést az ármegállapító bizottságra 
bízni.'

A nagygyűlés az. ármegállapító bizottság 
kiküldését kérelmezi az illetékes alispánból, 
mindkét esetre.

Tóth Miklós: Még egy dolgot kívánok a 
nagygyűlés elé terjeszteni. Még a háború előtt- 
több somogyszentmiklósi gazda földet vásárolt 
a nagykanizsai határban. Ezt a területet az ál
lam elfoglalta barakkórház céljaira. Az elfoglalt 
területért nemcsak hogy bért nem fizet az ál
lam, hanem még az adót is nekünk kell meg
fizetni. A barakkórház el nem távolítható. Ké
rünk intézkedést, hogy az állam adjon nekünk' 
kárpótlást az elfoglalt területekért, a herceg 
Batthyány-féle birtokból.

A nagygyűlés kimondja, hogy ez ügyben 
felirattal fordul földmivelésügyi és a honvé
delmi miniszterhez. *

Tótszerdahely. Előadó: Proszenyák 
Rémus: Házhelyek ügyében most egyezkednek. 
Közlegelőre 40 holdra volna szükség, melyet 
Dobos Márton birtokából lehetne kérelmezni.

A nagygyűlés kimondja, hogy . közlegelőt 
Dobos Mártontól fog kérni a község részére.

Vallus. Előadó: Ssűcs László: A ház
helyek dolgában a jegyző azt mondta, hogy 
adjon/ minden igénylő 1000 koronát e miatt az 
igénylők száma 12. A házhelyekhez szükséges 
terület herceg- Festetich birtokából volna meg
szerezhető. Szükségük volna 100 hold köz
legelőre, mely szintén a fenti birtokból volna 
kihasítható, nemkülönben a kisbérietek is.

A nagygyűlés kimondja, hogy mindhárom 
.kérdésben kérelemmel fordul herceg Festetich- 
hez és a a földmivelésügyi miniszterhez.

FelségdrzsÖny. Előadók: Űy*# Imre 
és Győrfy Károly: Házhelyek dolgában még 
eddig semmiféle intézkedés nem törtért, aöt 
még a házhelyigénylőket sem írták össae.

A nagygyűlés kimondja, hogy a Szövet
ség vezetőségét megbízza, hogy aktaég elöl
járóságnál, esetleg a vármegye alispánjánál a 
házhelyek dolgában a szüksége* lépéseket 
tegye' meg. << / A

- A/e/sJ^örzsőnyíe&SaráMr.Közlegelőnkhim^ 
elég, ezt csakis a győri püspökségtől lahetae 
szerezni, azonban ott erre kevés a tajtaedóság.' 

A nagygyűlés kimondja, hogy a tóelefeíő 
ügyében kérvénnyel keresi meg a győri püspök
séget. • ,r~-g .■ „Ts/T

. BakonypSI&ske. Előadók: Hap Jakab 
és Strak Ignác: Aj házhelyek dolgában «-elő
zetes intézkedések megtörténtek ugyan, dt sem
mire sem mentek./ Közlegelőre 100 'kát holdra 
volna szükségünk, melyet báró Üchtritz birto
kából lehetne megszerezni. Ezt a birtokot most 
egy Boros nevezetű bérlő bírja bérben. A köz
ségnek 400 darab sertése van és a legeltetésre 
nincs is megfelelő hely sertéslegelőt letetne 
gróf Esterházy Tamás birtokából tómi.

■ . A nagygyűlés kimondja, hogy a házhelyek 
ügyét az illetékes közigazgatási hatóságnál szor
galmazni fogja a Szövetség útján, a k$etók 
dolgában pedig kérvénnyel fordul báró Ochtritz- 
hez és gróf Esterházy Tamáshoz.

Az előadók: A kisbérietek és az arató 
munkások ügyét a községi jegyző egészen el
odázza, Pátkai bérlő oly feltétellel akarta az 
arató munkásokat felfogadni, ha tétire is el
mennek neki robotba fát vágói.

Dienes elnök: Pátkaival már meggyűlt a 
bajunk, egy esetben már sajtópört indított elle
nünk. Tehát nehogy úgy gondolják egyesek, 
hogy mi csak a saját iniciativánk után indu
lunk akkkor, midőn az érdekeltek ügyében 
szóval és tollal síkra szállunk, indítványozom 
a m. t. naggyülésnek, hogy Pátkai ügyében az 
aratómunkások érdekeinek hathatós megxédhe- 
tése céljából forduljunk táviratiig, a ffiWmive- 
lésügyi miniszter úrhoz. (Helyewfc)

A nagygyűlés az elnöki intfnványt egy
hangúlag magáévá teszi.

Zalaggttmttr#. EKtódó: M&ata® Géza 
Házhelyek .ügyében az intézkedés megtörtént, 
de a tulajdonosok 800 korona előleget kértek 
s az igénylők ezt nem tudták aaegfizslni. A 
közlegelő elégtelen, ezt szeretnék TO hóiddal 
megnagyobbítani, mely terület a QyömöNy 
örökösök (Ukk) birtokából votaa kielégíttető. 
Kisbérletet nem adták ki pedig Darányi Ferenc 
nyirlaki lakos birtokából egy kiadandó lett votaa.

Á nagygyűlés kimondja, hogy a házhelyek 
dolgában ármegállapltó bizottság kHdtebbétkéri, 
a közlegelőt kérelmezi a Gyömörey örökösök
től, a kibérlelés dolgában pedig a föUrmvatós- 
ügyi minisztériumhoz fordul.

Zalavég. Előadó: Rajk János: A ház
helyektől a jegyző elijesztett mindealdt, .így 
igényelni nem mernek, pedig volna 10 igénylő. 
Közlegelőnket 100 kai. holddal szeretnénk meg- 
nagyobbbítani, ezt talán Okolicsányi Dénes 
birtokából kaphatnánk kisbériéire 30 család 
van utalva, melyet Ziczer Ernőtől kellene igé
nyelni.

A nagygyűlés kimondja, hogy a házhe
lyekre jogosultak megállapítására felkéri a köz
ségi - elöljáróságot, közlegelő 'és kisbérietek dol
gában kérvénnyel fordul Ototicsányi és Zicaer 
birtokosokhoz.

Szócz. Előadó: Schneider György a ház
helyek ügye rendben van. Közlegdőnk kevés, 
ezt hg. Esterházy birtokából lehetne megnagyob
bítani. Kisbériéire 60 családnak van igénye, 
melyet Jókai-Uiász Miklóstól kelt kéretaiezni.

A nagygyűlés kimondja, hogy a köztegetó 
és kisbérietek dolgában kérelemmel fordul hg. 
Esterházy hoz és Jókay-Ihász Miklóshoz.

Tóöokberónd. Előadó: SAedl János: 
A házhelyekről az igénylők lemondottak, mert 
megijedtek a feltételektől. Legelő elég van. Kis
bériéire 80—100 holdra volna szükség, mely 
gróf Esterházy Ferenc birtokából volna igé
nyelhető. A házhelyigéaylőket pedig Ncuzer 
Ferenc birtokából lehetne kielégíteni.

A nagygyűlés kimondja, hogy a házhelyek 
dolgában házhely rendező bizottság kiküldését 
kéri. A kisbérietek dolgában pedig kérvénnyel 
fordul gróf Esterhfcy Ferenchez.
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Raposka. Előadó: Hoffmann Gyprgy: 
Házhely, volna a herceg Esterházy Miklós, bir
tokától, de az igénylőket elijesztették. Ház
helyekre 8 igénylő van. Legelő van, de kaszáló 
nincs, a herceg 600 holdas kaszálójából 200 
holdat szeretnénk bérbe, vagy megvenni. Kis
bériét egyáltalán nincsen és a hercegi urada
lom nem hajlandó kisbérieteket kiadni. A 400 
lelket ■ számláló községnek mindössze 50 hold 
földje van. Kisbérieteket gróf Déymtól lehetne 
150 holdat igényelni. . • '

A kimondja, hogy a házhelyek
dolgában megkeresi a; községi jegyzőséget eset
leg házhelyrendező bizottság kiküldését ■’ kéri. 
Kaszáló ügyében kérvényt intéz hg, Esterházy 
Miklóshoz a kisbérietek ügyében pedig a föld- 
mivelésü^gyi miniszterhez és gróf Deymhez

Vakzprémvarsánsj. Előadó: Varga La
jos: Házhelyek ügyében a megegyezés való
színű. Közlegelőre szüksége volna a községnek. 
A pannonhalmi apátság felajánlott 130 holdat, 
de még nem adták tó. Kisbériéire különösen 
nagy szükség volna, de az apátság csak 16 
holdat akar kiadni 150 igénylő részére.

A nagygyűlés hafározatilag kimondja, hogy 
úgy a közlegelő, mint a kisbérietek ügyé
ben kérvénnyel fordul a pannonhalmi apát
sághoz. -

Naggylmóf. Előadó: Máhr Ferenc: A 
házhelyek ügyében sehogy sem állunk. Ház
hely igénylő van 50. Közlegelőre 200 holdra 
volna szükség, melyet gróf Esterházy Tamás 
624 holdas birtokából lehetne kielégíteni, úgy 
szintén a házhelyigényeket is. Kisbérlet van, 
de nem elég, szeretnénk még megszerezni azt 
a 200 holdat, melyet jelenleg Adásztevel köz
ség bír az. urodalomtól bérbe. Tevel község 
kaphatna bérlétét az igali pusztából.

A nagygyűlés a házhelyek ügyében ház- 
helyrendezo-bizottság kiküldését kéri. A kisbér
ietek és közlegelő dolgában megkeresi az 
Esterházy uradalmat.

Zalaszegvár. Előadó: Kelemen Sándor: 
A házhelyek ügyében az intézkedés megtörtént, 
csak a már meglevő házak udvarait kellene meg
nagyobbítani, mert, oly szükek, hogy tűzvész 
esetén az egész község elpusztul.

Dienes elnök: Mélyen tisztelt Nagygyűlés 1 
E tekintetben törvényes intézkedésünk nincs, 
pedig minden kérdésben kell, hogy a törvényhez 
és rendeletekhez tartsuk magunkat Ha zalaszeg
vár lakosai az udvaruk megnagyobbítása dol
gában egyességi utón békésen tudnak valamit 
tenni, megtehetik, de mi, mint szövetség e do
logban tenni nem tudunk. Ilyen igényekkel fel
lépni ma még nem lehet.

Kelemen Sándor: közlegelőre 120 holdra 
volna szükség. Lázár birtokos meg is ígérte, 
hogy ad közlegelőt, de Ígéretét be nem vál
totta. Kisbérietünk nincs. Igényjogosult van 30.

A nagygyűlés kimondja, hogy mind a köz
legelő; mint pedig a kisbérietek dolgában kér
vénnyel fordul Lázár József birtokoshoz.

(Folytatás a jövő számunkban.)

Színház.
.' Május 7. Szombat. „Traviata* ment zsú

folt ház előtt kitűnő előadásban. Kulcsár Juliska 
rendkívül szimpatikus kedves színpadi jelenség, 
művészi énekének csodálatosan nagyszerű vará
zsával, mesteri alakításával meghódította a kö
zönség szívét. Telekán kellemesen, szépen éne
kelt. Érczkövi a szokott jó volt, Völgyi és 
Tömöri kisebb szerepeikben megállták helyüket.

Májps 8. Vasárnap. „Cigányszerelem* lett 
megismételve.

Május 9. Hétfő. „Traviata* volt ismét 
műsoron zsúfolt ház előtt. -

Május 10. Kedd. „Vengerkák.* Pásztor és 
Oóth drámáját adták telt ház előtt. A két fő
szerepet B, .Király Boriska és Harsányi Rezső, 
a pesti Belvárosi Színház kiváló tagja, alakí
tották. B. Király Boriska ezen az estén felül
múlta önmagát, szinte tökéleteset produkált. A 
hatásos darab egyes jeleneteit valóban virtuo
zitással játszotta. Harsányi Rezső a nyomorék 
orosz főherceget élethűen kreálta. Minden jele

netében szinte utolérhetetlen művészettel játszott. 
Igazi szinésztalentum. Jó volt HavasyrEmma.

Május 11. -Szerda. „János vitéz* — Ércz
kövi Károly jutalomjáféka 30 éves színészi jubi
leuma alkalmával — volt'inűsoron. A szereplők 
indolens játéka kellemetlenül . hatott. Kivétel 
csak Érczkövi és Völgyi’Nusi, akik ezúttal is 
hűek voltak művészi múltjukhoz.

Május 12. Csütörtök esté bucsuelőadásul 
Kabaré-előadás volt. A társulat, mely a közön
ségnek tagadhatatlanul sok kéllemes és-művészi 
estét szerzett, szombat este már Szombathelyen 
megkezdi előadásait az „Ezüst sirály* szinre- 
hozásával. k. k.

Pengj.. . zengj!.. .
Pengj ... zengj!
Ne sejtse senki kuruc búsulásom 1
Zengj . . . pengj I
Ne hallja senki nagy siránkozásom I 
Ne hallják meg szent imádkozásom, 
Ne tudják szörnyű álomlátásom I . ..

Pengj ... zengj! .. ;
Ne lássák összezúzódva szivedet 1
Zengj .. . pengj I . . .
Ne, édes hazám, szentséges képedet I 
Ne hallják szörnyű nagy átkozódásom,
Át ne hallják a kis-Magyarországon 
Járomnyikorgásotn I . . .

Pengj ... . zengj! . ..
Ne sejtse senki Plútó villámait! . .. ■ 
Zengj .. . pengj! . . .
Mely martalócot sújt, gyújt, öl és vakít ! . . . 
Ne hallják pörölye nagy zuhogásáí, 
De hallják az Urnák szörnyű haragvását, 
Földrengetö morajt, világ bomlását I .. .

Pengj... zengj 1
Ne lássák Túrán nagy egyesülését!
Zengj . . . pengj 1

. Ne hallják ezernyi puzdra pengését I 
De hallják Attila serege dobogását, 
Jászberényi kürtös rivalgó fújását, 
Lássák az Isten .csapását I.. .

Pengj... zengj!.. .
Ne sejtsen itten senki gyászravatalt I
Zengj . .. pengj 1
Ne halljon itt senki fuldokló sóhajt!.. . 
De halljon minden szent esküvés morajt, 
Csonka-országban élni nem óhajt, 
Árpád unokája, hét törzs daliája, 
Átkos rabigába „nem I nem! soha!". . .

Darab Ferenc.

LEGÚJABB.
Apponyi Gyöngyös díszpolgára.

* Budapest, május 12.

Gyöngyösről jelentik, hogy a város 
képviselőtestületének legutóbb tartott köz
gyűlése egyhangúlag hozott határozat 
alapján' Apponnyi Albert grófot Gyöngyös 
város díszpolgárává választotta meg. .Az 
erről szóló oklevelet a közeli napokban 
.küldöttség fogja átadni gróf Apponyinak.

Antant-ultimátim.
Becs, május 12.

Hogy mik a szándékai a franciáknak 
az ultimátum elfogadása után, arra vonat
kozólag a Stransigeant a következőket 
jelenti: Németország párisi képviselői 
most jegyzőkönyvet kötelesek aláírni a 
békeszerződés szabályozása ügyében. 
Nollet tábornok jegyzékét fogják átnyúj
tani, amely meghagyja a német kormány
nak, hogy a lovasságot és gyalogságot 
május 31 -íg lefegyverezze. Tengeri és 
légi haderejének korlátozását legkésőbb 
julius folyamán kell, hogy végrehajtsa.

A gaboíia szabadforgalma.
Budapest, május 12.

A M. T. I. jelenti: A gabona sza
badforgalmával kapcsolatban áz ellátat
lanok gabona-, illetve lisztszükségletének 
biztosításáról szóló rendelet, amely sze
rint a kormány minden gabonát átvesz 
1300 K árban és rászorítja a gazdákat, 
hogy ezen az áron bocsássa ’ rendelke
zésre a szükséges gabonamennyiséget, 
mivel ez az ár a világárnak megfelel. A 
szabadforgalom teljes megvalósításának 
egyik elvitathatatlan előfeltétele,' hogy a 
lisztellátásban fennakadás ne álljon be.

Lengyel megszállás Német
országban.

. Gleiwitz, május 12.
A Wolf ügynökség jelenti: A lengye

lek megszállták Drozdot. A franciák 
polgármesternek egy lengyelt tettek meg. 
A német községek lakosságát katonai 
szolgálatra rendelték be és őrszolgálatra 
küldték őket.

Oroszországi zavargások. ■
Helsingfors, május 12.

Európai- és Ázsiai-Oroszországban 
sok helyen újabb zavargások törtek ki 
a kommunisták erős rekvirálása követ
keztében. ’ .

Elfogadták az angolok a trianoni
• békeszerződést.

London, május 12.
A M. T. I. jelenti: Az angol alsó

ház a trianoni békeszerződés ratifikálá
sáról szóló törvényjavaslatot harmadszori 
felolvasásban is elfogadta.

Megszűnik a portőmentesség.
Budapest, május 12.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi 
miniszter kijelentette, hogy a társadalmi 
és közművelődési egyesületek és intéz
mények részére a posta portómentessé
gét június 1-én meg fogja szüntetni. Az 
erről szóló rendelet a közeli napokban 
fog megjelenni.

HÍREK.
„Csonka Magyarország — nem ország, 
Egész Magyarország — mennyország!“

Lapunk kedves olvasóinak és 
barátainak igen kellemes pünkösdi 
ünnepeket kívánunk.

— Szües Dezső, a pápai kerület 
nemzetgyűlési képviselője, a Keresztény Kis
gazda- és Földmives-Szövetség kerületi nagy
gyűlésén különböző gátló körülmények folytán 
meg nem jelenhetvén az alábbi meleghangú 
levelet intézte lapunk' felelős szerkesztőjéhez :

Csajág, 1921 április 23.
Igen tisztelt Szerkesztő Úr!
F. hó 16. és 17. napjan tartott földműves 

nagygyűlésükre szóló meleg meghívást hálás 
köszönettel vettem. Végtelen sajnálom, hogy a 
távirati meghívás nem talált Budapesten. Csalá
dunkat ért gyászesettel kapcsolatos teendők aka
dályoztak s részben még most is gátolnak abban, 
hogy mint eddig, összes erőimet adjam, oda 
önzetlenül minden olyan mozgalomhoz, mely 
a kér. nemzeti társadalomnak minden téren való 
felemelését célozza.
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■ Nett személyi ügyeim ezeket ' Utoljára 
hagyom —, hanem embertársaim ügyes-bajos 
dolgai, vérségi kötelék parancsoló szava. Íznek, 
hajtanak száz, meg százféle munkára s kép
telen vagyok erőimet annyifelé megosztani, ahány- 
felé pedig lelkiismeretem szava küzdelemre hív. 
.Ha lehetséges lett volna, kész örömmel mentem 
volna nagygyűlésükre, hogy .ott is azt az egyet
len nagy célt szolgáljam, amelytől várom a 
magyarság politikai egységének, gazdasági meg
erősödésének,. egyensúlyának stb. megteremtését 
s végül a társadalmi békének megszületését. Ezek 

'egy egészséges magyar jövőnek, kategorikus 
imperativusai 1 Ebben a munkában mindig talál
kozni fogunk.

Kérem, legyen szives köszönetemet tolmá
csolni a nagygyűlés rendezőségének is azon 
óhajom kapcsán, vajha mindazok, akik ott részt- 
véttek, azon határozott meggyőződést táplálnák, 
hogy csak egységes terv, egységes cél, egysé
ges akarat vihet előre Bennünket a gyógyulás 
útján ? 1

Kiváló tiszteletem nyilvánítása melleit vagyok 
hazafias üdvözlettel: 

Szűcs Dezső
a pápai kerület nemzetgy. képv.

— A Veszprémvármegyei Kisgazda- 
és Földmivespárf f. hó 16-án, pünkösd 
másnapján délután 2 órakor Veszprémben, a 
városháza nagytermében tartja évi közgyűlését 
a következő tárgysorozattal: 1. Jelentés a hely
zetről. 2. Állásfoglalás a gabona szabadforgalma 
kérdésében. 3. Szervezkedési kérdések. 3. Alap
szabálymódosítás. 5. Indítványok. 6. Választá
sok. Szentgál—Veszprém, 1921 május hó 6-án. 
Beretz Pál elnök. Dr. Rupert Rezső ü.-elnök, 
Pósa Endre főjegyző. A földmives társadalom" 
örömmel lát keblében minden jő hazáfit, 
legyen &i bár iparos, kereskedő, vagy az értelmi
séghez tartozó polgár. ■—* Célunk: házánk jobb
léte, célunk az, hogy minden magyar ember 
összetartva, építse ki szerencsétlen hazánk rom
jain az új, az egészséges Magyarországot. Gyűlé
sünkre több neves politikus is megígérte meg
jelenését. Azok a polgártársaink, kik előző nap 
jönnék ■*- vagy csak az ülést követő nápon 
óhájtafiák elütázftl — elszállásolási igényüket 
kérjük jelentsék be ■ a főjegyzőnél (cím : Pósa 
Endre Veszprém), hogy ő idejében gondoskod
hasson az elszállásolásról.

— Városi közgyűlés. Folyó hó 7-én 
délután 3 órai kezdettel a városi képviselőtes
tület dr. Tenzlinger József polgármester elnök
lésével retidkivüli közgyűlést táftött á városatyák 
élénk érdeklődése mellett. Elnöklő polgármester 
megnyitva a gyűlést^ a múlt ülés jegyzőköny
veitek felolvaSÍÉí után áz elnöki bejelentések 
során jelentette a közgyűlésnek, hogy Apponyi 
Albert gróf május 28-án országos ünnepség* 
keretében ünnepli születésének 75. ás áldásos 
közéleti működésének 50 éves évfordulóját; 
.átért ihdftvAny&zá, Hogy a város hálája 
jeléül a nagy államtérfiunak — i főVártei 
Vigadóban tartandó ühnepiégth külflöttségilig 
RépVfceltéssé ftlgát 1 a toígyíléB Appoflyi 
Albert grófot feliratban is üdvözölje. A köz
gyűlés kitörő lelkesedéssel tette magáévá Tenz
linger dr. indítványát s a küldöttségbe Tenz
linger József dr., Kőrös Endre dr., Hajnóczky 

♦Béla és Keresztes Gyula képviselőket delegálta, 
az üdvözlő felirat elkészítésével pedig Csoknyay 
Károlyt bízta meg. Ezután a polgármester 
szívhez szóló szavakkal emlékezett meg Ester
házy Jenő gróf elhunytéról és bejelentette, hogy 
Balogh Jenő drt, a dunántúli református egy
házkerület új főgondnokát és Gerstner Ignác 
apátot a város Hévében Üdvözölte, egyuttil 
tudomására hozta a közgyűlésnek, hogy a 
pápa—csornai vasútvonal igazgatósága egy új 
vonatpár üzembehefyézését határozta el, majd 
üdvözölte Faragó Jánost c. főigazgatóvá történt 
Bnevezéte alkáliháViL A közgyűlés ezittán át-

— Mttttrtfcitéi hazatérték flgyel- 
hktbe. A belügyminiszter felhívta a tőfvéhy- 
hatóságok első tisztviselőjét, hogy az Ameriká
ból visszavándorlókat a hajózási ügynökségek, 
úgynevezett „bankárok* számos esetben meg
zsaroltak, éppen ezért mindazon visszavándof- 
lök, leiket az amerikai „bankárok* megkárosí
tottak, valamint azok, kiknek-ilyen megkárosí
tásokról tudomásuk van, az adatokat a „Kiván
dorlási Tanács* jegyzőjévé! (dr. Frankó Zenó 
min. s.-titkár Budapest, l.» Vár, külügyminisz
térium) közöljék. A * közlés/ egyszerű, levélben 
leírandó. ,/

— Az ipartestűletek a szabad
forgalomért. A szegedi Ipartestftlet program- 
mot dolgozott ki, amelyet tó örtóág tettet 
ipartestületeinek megküldött. A programén szerint 
az ipartestületek követelik a szabadforgalmát 
és a szövetkezeti monopóliumok megszünteté
sét, az ipari nevelést, az ipar .fejlesztését és* tó 
ipari közigazgatást. ' ' '

— Mennyi lakosa van Csonka*
Magyarországnak? A magyar királyi köz
ponti statisztikai hivatal közlése szerint a' nép
számlálás adatai szerint Csonka-Magyarország- 
nak — ideértve az Ausztriának ígért Nyugat- 
Magyarországot is, de nem számítva bele a 
szerbek által megszállva tartott területet — 
7 millió 840.832 lakosa van. Ugyanezen a terü
leten 1910-ben 370.826 lélekkel volt kevesebb ' 

i a lélekszám. Mível a háborús veszteséget még 
teljesen nem ismerjük s nem tudjuk, mennyi 
a bevándorlás, illetőleg a menekülés folytán 
előállott beözönlés — a természetes szaporo
dást pontosan, megállapítani nem lehet. A vá
rosok közül Debreczen került a nagyvárosok 
sorába 103.228 főnyi lakosságával, kívüle még 
Győr és Miskolc?, fejlődése volt erősebb; Hód
mezővásárhely lakossága azonban 2'6 százalék
kal csökkent. Gödöllő, Felsőgalla, Kaposvár és 
Zalaegerttfeg lakossága örvendetes szaporodást 
ért el.

■ — Olcsóbb lett a petróleum. A 
pénzügyminiszter a kincstár tulajdonában levő 
és a felszámolás alatt áltó ásványolaj-ipari szö
vetség utján eladásra kerülő petróleum árát az 
eddigi kilogrammonkénti 38 koronáról 25 koro
nára szállította' le, amihez továbbra is az ed
digi 3 korona kincstári részesedés járul. Tehát 
az ásványolaj-ipari szövetségnél beszerezhető 
petróleum ára május 1-tÖl 28 korona lesz kilo
grammonként. A só árát viszont egy legközelebb 
megjelenő kormány rendelet 8 koronáról 10 koro
nára fogja felemelni, a vasúti, hajózási és fuvar
díjaknak időközben, bekövetkezett nagy áremel
kedése miatt. A közönség sószükségletének ki
elégítése végeredményében az eddiginél ju- 
tányosabban fog történni, mert az érvénybe 
léptetett Havi egy kilogramm ■ fejadag mellett 
nem lesz arra szükség, hogy a közönség a 
csempészek által forgalomba hozott sót drága 
pénzen vásárolja.

- — Hogyan osztanak földet az 
oláhok? Az oláh községekben a megyei föld
osztó csak azoknak ad földet, akik megveszte
gették. Az 500 leies bankjegyet el sem fogadta, 
csak az ezreseket. Amikor a falusiak ez ellen 
szót emeltek, a csendőrökkel bekisértette a 
lázongókat az elöljárósághoz, ahol megverték 
és bezárták őket. - ■

— Hatósági mtszársték Szombat
helyen. Szombathely városa a hús drágulá
sának megakadályozására hatósági mészárszé
ket állított fel, amelyekben a marhahús elejét 
40, a hátulját 45 koronáért árusítják akkor, 
amikor a mészárosok 56—64 koronát számí
tanak egy kg. marhahúsért.

tért a napirend tárgyalására, melynek első 
pontjaként tudomásul vették a gyámpénztár 
1919. évről szóló számadását s elfogadták v. 
tanács azon javaslatát, hogy a város kisebb 
ingatlanait nem adják el. Tárgyalta a közgyűlés 
a felső- és alsóvárosi gazdák kérelmét a tenyész
állatok .részére szükséges takarmányföldnek a., 
város részéről.való, átengedése iránt/Afcs.Ferenc, 
Szakács Dániel felszólalása és az elntkjö pol
gármester.■ válasza után elhatározta a közgyűlés 
a vásártér kaszálható résiének az alsóvárosi 
gazdák résiére való átadását, a felsővárosiaknak 
pedig a legelőterület megszerezhetéséig meg
felelő pénzbeli támogatást szavazott meg. Hatá
rozatikig kimondta a közgyűlés a fahivatal ré
szére szükséges 700 ezer korona kölcsön fel
vételét, továbbá 4 ingyen házhelynek — a Város 
Somlói-uti telkéből — 70—100 százalékos 
rokkantaknak való adományozását. Megszavazta . 
á közgyűlés Bodonyi színigazgatónak 20.000 
korona vigalmi adó szubvenciónként vissza
adását és Keresztes Gyula indítványára elhatá
rozták a vigalmi adónak a kulturális és jóté
kony egyesületekkel szemben való leszállítását. 
Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés 
fél 6 órakor véget ért.

— Hadifoglgalnk érkezése. A hon- 
_ védelmi minisztérium hadifogolyosztályának érte
sítése szerint a Peicho nevű hajó elhagyta 
Wladivosztokot 567 magyarral, akik közül 24 
tiszt, 60 nő, 23 gyermek, a többi pedig legény
ségi állományú egyén. A Peicho május hő 2-án 
a Ceylon szigetén lévő Colomboba érkezett. 
A hadifoglyok egészségesek. A hajó e hó végén 
érkezik Triesztbe. Wladivosztokon át Trans- 
bajkáliából eddig 7000, Középszibériából pedig 
6000 magyar hadifogoly tért haza.' Keletszibé- 
riábán önszántából visszamaradt 350, többnyire 
családos magyar.

- _ Mekkora lesi a föld- és ház- 
váltság ? A pénzügyminiszter nyilatkozata 
szerint a föld- és házváltság a következőképen 
lenne megállapítva: A földváltság megállapítá
sánál a pénzügyminiszter a haszonbérletekből 
óhajt kiindulni és pedig oly módon, hogy a 
haszonbéreknek 2—5-szörösét állapítaná meg 
váltság gyanánt, a házváltságnál pedig a leg
utolsó három évi nyers házbérjövedelmet kell 
váltságképen befizetni, vagyis az 1918., 1919. 
és 1920. évi nyers házbérjövedelmet együttvéve. 
Ennek megfelelő Összeg volna a vagyonváltság, 
de megengedi, hogy ebből áz összegből az 
illető házak telekkönyvileg bekebelezett törlesz
téséé és közönséges kölcsönök egy évi kamat
összegének 20 százaléka levonásáéit. A takarék

pénztári betétekről pedig a következő intézke
dés történt: 1000 K-tól 10 ezer K-ig a levonás 
5 százalék, 10 ezer K-tól 50 ezer K-ig 10 száza
lék, 50 ezer K-tól 100 ezer K-ig 15 százalék, 
100 ezer koronán felüli összegekből 20 százalék. 
Ezéf koronán aliil nincs levonás.

Az Ébredő Magyarok Egyesü
lete pápai csoportja hivatalos óráit vasárnap, 
kedden és csütörtökön délután fér 3—4 óráig 
tartja, mely idő alatt az igazolásra jelentkezőket, 
új belépőket és bármilyen ügyben érdeklődőket 
szívesen látja az egyesület vezetősége.

— Tűzifa-kiadás. A városi tanácsnak 
folyó hó 10-én tartott ülésén hozott határozata 
alapján értesítem Pápa város közönségét, hogy 
a várösi fiiivatalnak a kupi erdőit levő, mintegy 
450 űíméter tűzifája a Város közönsége közölt* 
— családonként 2 ürméteres mennyiségben — 
szétosztásra kerül. A tűzifa kiadása folyó hó 
12-én, csütörtökön kezdődik. Utalvány, a tűzifa 
árának lefedése ellenében a városi fahivatal
ban naponta reggel 8-től 11 óráig váltható.
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jÍ5: — A táviratok szigorúbb “ellen
őrzése. A posta hivatalos közlönye rendelétet 
közöl, mely szerint a távirati cenzúrát nem 
enyhítik,-hanem ellenkezőleg, még jobban meg
szigorítják s a kettős cenzúrát lépteti életbe 
úgy, hogy a feladási és a leadási helyen is 
elrendeli ugyanazon távirat ellenőrzését. -Az 
érdekeltek most .akciót indították, fá távirati 
cenzúra ellen, s valószínű ^ kereskedelmi 
minisztérium meg is változtatja álláspontját.

— Holttest a patakban. Alsólövőn a 
megáradt" patakban egy fiatal cigáriyleány holt
testére akadtak. A bűntény elkövetésével egy 
alsólövői fiatalembert gyanúsítanak.

— A felvidéki kisgazdák követelik 
a határok megnyitását. A Felvidék kis
gazdái már nem tudták tűrni azokat az .atroci
tásokat és visszaéléseket, melyeket a cseh ható
ságok velük szemben elkövettek, azért egyik 
gyűlésükön elhatározták, hogy a teljhatalmú 
cseh miniszterhez fordulnak sérelmeik orvos
lása végett. Tanácskoztak a kisgazdák az állat-- 
árak nagy csökkenéséről is, mely az egyoldalú 
áresés következtében a gazdákat katasztrófálisan 
sújtja és egyetlen jövödelmi forrásukat veszé
lyezteti, ezért követelik a határok megnyitását; 
a kényszerfuvar eltörlését — ami hasonmása 
a középkorbeli robotnak a vasúti tarifa 
igazságos rendezését s a kivetett rettenetes 
adóknak revízióját.

— Hajószerenesétlenség a Bala
tonon. Keszthelyi jelentések szerint vasárnap 
délután nagy -vihar dühöngött a Balatonon, 
amelynek folytán két vitorlás fölborult. Az 
egyiknek sikerült a bentülőkkel parthoz érni, 
a másikat azonban elnyelte a hullámtenger és 
csak másnap találták meg roncsait Balaton- 
szentgyörgyön.A bentülők: Leidenfrost Tódor 
gazdász és Rohonczy Elemér főhadnagy nyom
talanul eltűntek.

■ . —- Meleg, száraz időt kívánnak
a gazdák. A tartós esőzés mindenütt kitűnő 
nevelő hatással volt a vetésekre, de már nagyon 
kívánatos volna a tartós meleg, száraz idő, 
mert a tavaszi munkálatok egyrészét a hosszas 
esőzések következtében még nem fejezték be 
a. gazdák. A burgonya ültetése Vas-, Veszprém-

■ és Zala vármegye kivételével azonban már be
fejezést nyert A cukorrépa és takarmányrépa 
vetését Vas- és Veszprém vármegye kivételével 
az egész országban -befejezték. A repce fejlő
désének az időjárás nem kedvezett. A kender 
és len vetése részben befejeztetett, részben még 
folyamatban van, azért kívánatos volna a tartós 
száraz idő. A földmivelésügyi minisztériumhoz 
érkezett jelentések szerint vannak egyes vidékek, 
ahol annyira átázott a talaj, hogy a gazdák rá 
sem tudnak lépni.

' — Halálos zuhanás. Kovács József 
alsósági lakos, a sághegyi bazaltbánya tetejéről 
leesett és halálra zúzta magát. ;

— Csecsemőhoittesf a Tapolcza 
partján. F. hó 7-én, a Tapolczának a Föld- 
mives-iskola melletti részén egy kis leánya 
csecsemőhullára bukkant. A megindított rendőri 
nyomozás adatai szerint, 4—5 hónapos méh
magzatról van szó. A bünbeesett anya kézre- 
kerítésére a szükséges intézkedéseket megtették.

Előfizetőink b. figyelmébe.
A Kér. Kisgazda- és Földm ives-Szövetség 

múlt hó 16. és 17. napján Pápán megtartott 
nagygyűlése alkalmával foglalkozott a Szövet
ség hivatalos lapjának, a Dunántúli Hazánk- 
nak ügyével is. A nagygyűlés egyhangúlag 
kimondotta, hogy tekintettel azon körülményre, 
hogy a dunántúli Hazánk fölös - jövedelme a 
Kér; Kisgazda- és Föidmives-Szövetség propa
ganda-alapját képezi s a fölös jövedelem rész
bein a Szövetség kiadásainak fedezésére szolgál, 

.-tekintettel továbbá azon körülményre, hogy a lap 
a lefolyt nyomdász-sztrájk s a nyomdai költségek 
folytonos emelkedése következtében ma szinte 
kényszerhelyzet előtt áll és hogy a kisgazdák 
és földmivesek érdekeit tovább szolgálhassa és 
fennállását biztosíthassa, kénytelen az előfize
tési árakat 1921. évi május hó 1-től mérsékel
ten felemelni. Még ezen csekély áremelkedés 
folytán is Magyarország legolcsóbb lapja fog 
maradni.

Előfizetési díjak
1921 m*ju» hó 1-ttSl:

Egész évre ......... 160'— L
Fél évre .......... 80-— K.
Negyed évre . '.....................................  . 40*— K.
Egy hóra .......... 13-30 K.
Egyes szám ára a példányonként vásárlóknak 2-— K.

Tisztelettel:
a Kér. Kisgazda- és Faldmives-Szövetség.

Vasúti menetrend.
Indul Pápáról:

Szombathely felé: mint közvetlen vonat reggel 
4 óra 53 p.-kor; naponta, vasárnap is és 
d. u. 2 óra 15 p.-kor; naponta, vasárnap 
kivételével; mint helyi vonat: reggel 7 óra 
52 p.-kor; naponta, vasárnap is.

Budapest felé: mint közvetlen vonat reggel
8 óra 36 p.-kor naponta, vasárnap kivételével 
és éjjel 1. óra 32 p.-kor; naponta, vasárnap is.

Győr felé: mint helyi vonat reggel 4 óra 
12 p.-kor és este 5 óra 50 p.-kor, mind
kettő naponta, vasárnap is.

Bánhida felé: mint közvetlen vonat délelőtt
9 óra 20 p.-kor; hétfőn, szerdán és pén
teken. ■

Varsány felé: mint helyi vonat szombat és 
vasárnap kivételével minden d. u. 4 óra 
30 p.-kor.

Csorna felé: reggel 5 órakor naponta, vasárnap is. 
Érkezik Pápára:

Szombathely felől: mint közvetlen vonat reg
gel 8 óra 26 p.-kor naponta, vasárnap ki
vételével és éjjel 1 óra 17 p.-kor naponta, 
hétfőre virradó éjjel kivételével; mint helyi 
vonat: este 5 óra 12 p.-kor; naponta, 
vasárnap is.

Budapest felől: mint közvetlen vonat reggel 
4 óra 43 p.-kor naponta, vasárnap is és 
délután 2 óra 02 p.-kor; naponta, vasár
nap kivételével.

Győr felől: mint helyi vonat reggel 7 óra 
42 p.-kor és este 8 óra 15 p.-kor; naponta, 
vasárnap is.

Bánhida felői: mint közvetlen vonat délután 
3 óra 02 p.-kor; kedden, csütörtökön és 
szombaton.

Varsány felől: mint helyi vonat reggel 7 óra 
32 p.-kor; vasárnap és hétfő kivételével 

.'minden nap.
Csorna felöl: d. u. 4 óra 45 p.-kor; naponta, 

vasárnap is.

Árverési hirdetmény.
Pápadereske község alulírott elöljáró

sága a község képviselőtestülete megbízásából* 
ezennel 
vagyont 

közhírré teszi, hogy, a közbirtokossági 
képező . lltfíll

korcsmahelyiség
6 hold földbirtokkal 1921. -évi május hó 
29-én délelőtt 8 órakor a községházánál tartandó 
nyilvános árverésen szeptember 29-től három 
egymásután következő évekre haszonbérbe fog' 
adatni. A föltételek a községházánál meg
tudhatók.

Pápadereske, 1921 május 6-án.
Szalai Miklós Csoknyai István

közbirtokossági gondnok. bíró.

Lakatos és reszelővágó műhely megnyitás.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

lakatos és reszelővágó műhelyemet
Pápán, Jókai Mór utca 6. szám alatt 

megnyitottam.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, 

valamint új és vágott ráspolyokat állandóan 
raktáron tartok. ' ■ .■ ' "'s * ~

A nagyérdemű ipW|síg szives pártfogá
sát kérve, maradok tisztelettel:

ifj. Brenner Ferenc
lakatos és reszelővágó.

6 lóerős benzinmotor
48-es cséplővel 

teljesen jó állapotban eladó. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető Koller Antal és 

Társánál Külsővat (Veszprém m.).

Fenyődeszkát, 
lécet, hevedert, faragott és metszett 
gerendát, épületfát, fenyőrudakat, 
fazsindelyt, tölgy-, kőris- és bükkfa
deszkát és padlót, nyirfarudat, ke
réktalpat és küllőt, cserépzsindelyt, 

. portland-cementet; tetőfedőlemezt 
állandóan raktáron tart a legolcsóbban szállít

Grünwald Testvérek 
fakereskedéae 

.Pápa, Árok-utca 9. — Telefon 35.

Föld'eladás.A város -belterületén.
11 magyar hold 
kitűnő föld eladó. k

Bővebb értesítés megtudható szerkesztő
ségünkben, Jókai Mór utca 15-ik szám alatt.

Szerkesztő: Dlenea Sándor. •

Laptulajdonos: Zailavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Ventillátorok. Dinamók.

eléhrtro-téclmilxai vállalata és múszaki irodája    ———— jpápa, Felső Hossza-utca 7". szám.
(Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközlök, ■

Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,
Csengők. Főző- óh íWtökészttlékels^ “===iiS====z=^z^ HAzitelefon-
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